



Проф. В. И. Резановъ (предсѣдатель Гоголевской комиссіи), проф. П. А. Заболотскій (секретарь комиссіи) и хоръ у памятника Гоголю въ Нѣжинскомъ городскомъ саду. Къ подножію памятника была возложена масса вѣнковъ отъ городскихъ и общественныхъ учрежденій и высшихъ, среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній и произнесенъ рядъ прочувствованныхъ рѣчей.

Экспедиція Шекльтона къ южному полюсу.

(Очеркъ съ 6 рис. на стр. 371).

Сѣверный полюсъ ближе къ народамъ, съ широко развитымъ мореходствомъ, и потому на изслѣдованіе полярныхъ странъ нашего полушиарія было положено гораздо больше усердія, чѣмъ на изслѣдованіе южныхъ. Но, несмотря на это, слушаю было угодно распорядиться такъ, что люди подошли къ южному полюсу гораздо ближе, чѣмъ къ сѣверному, а именно, до него остается уже всего только около 200 верстъ, тогда какъ къ сѣверному подошли въ сего на 300 верстъ.

Первымъ европейскимъ мореходомъ, пересѣкшимъ южный полярный кругъ — границу южного полярного океана, — былъ голландецъ Хееритзъ. Но

онъ попалъ въ эти мѣста случайно, его занесло туда бурей, и онъ доходилъ всего лишь до 64° южной широты. Это было въ 1559 году. Послѣ него, въ 1671 году, французъ Ла-Рошъ открылъ Южную Георгію. Затѣмъ уже въ XVIII вѣкѣ въ южномъ океанѣ плавали и совершили послѣдовательные открытия тамошнихъ земель Кергеланъ и Кука; далѣе въ минувшемъ XIX вѣкѣ: нашъ русскій адмираль Беллинггаузенъ (1819 г.), затѣмъ китобои: Поуэль (1821 г.), Веддель (1823 г.), Биско (1830 г.), Кемпъ (1833 г.), Баллени (1838 г.), знаменитый французскій мореплаватель Дюмонть-Дюрвиль (1837—38), американцы Уильямъ (1839) и Уильксъ (1840). Въ томъ же году началась одна изъ значительнейшихъ экспедицій въ южное море подъ командаю знаменитаго Джемса Росса, которая продолжалась нѣсколько лѣтъ. Россу удалось проникнуть къ югу почти до 80° южной широты, и вообще его плаваніе до сихъ поръ считается одною изъ выдающихся южныхъ полярныхъ экспедицій. Въ 1873 году экспедиція корвета „Челленджера“ проникла только до 65° южной широты, но основательно обслѣдовала область къ югу отъ Кергелановыхъ острововъ. Въ 1894 г. важныя открытія были сдѣланы плававшимъ на китобойномъ суднѣ „Антарктика“ ученымъ Борхгревинкомъ. Въ 1898 году въ южное море была снаряжена германская экспедиція подъ начальствомъ Дрыгальского.

Въ числѣ экспедицій къ южному полюсу, предпринятыхъ за послѣднее десятилѣтіе, особенно тщательно была задумана и снаряжена бельгійская, подъ начальствомъ лейтенанта Герлаха, на суднѣ „Бельгика“. Она началась въ августѣ 1897 г. и закончилась въ мартѣ 1899 г., и ею сдѣланы важныя географическія открытія, собраны обширныя коллекціи, изученъ климатъ посѣщенныхъ мѣстностей. Въ эти же годы предприняты свое вторичное плаваніе упомянутый выше Борхгревинкъ, на кораблѣ „Южный Крестъ“. Обѣимъ этимъ экспедиціямъ удалось проникнуть лишь немного далѣе 71° южной широты. Въ тѣ же и въ послѣдующіе годы совершились еще экспедиціи Хуна на „Вальдавіи“ (германскія), Скотта на „Дискорди“ (англійская), вторая экспедиція Дрыгальского на „Гауссѣ“, экспеди-



Торжество открытия памятной доски въ честь Гоголя на зданіи нѣжинскаго историко-филологического института съ надписью золотыми буквами по сѣрому мрамору: „Здѣсь учился Гоголь“. Директоръ института проф. И. И. Ивановъ произносить рѣчу о нѣжинскомъ періодѣ жизни Гоголя.



Чествованіе 100-лѣтняго юбилея Гоголя, продолжавшееся съ 11 по 14 апрѣля 1909 г. въ Нѣжинѣ, гдѣ протекли ученическіе годы великаго писателя.